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Cuvânt 
la deschiderea ceremoniei de acordare a titlului de 

DOCTOR HONORIS CAUSA BENEFICIORUM PUBLICORUM  

al Universității de Vest din Timișoara 

domnului  

Dr. MARKUS SÖDER 

 

 

 

Stimați membri ai comunității academice din Universitatea de Vest din Timișoara, 

Stimate domnule Markus Sӧder, 

Distinși reprezentanți ai administrației centrale din România, 

Onorați reprezentanți ai administrației din Landul Bavaria și din Germania, 

Doamnelor și Domnilor rectori ai universităților din Germania, 

Distinși invitați, 

Onorată asistență, 

 

 

 Anul 2023 este un an special pentru Timișoara, fiind anul în care toate reflectoarele sunt 

îndreptate spre acest oraș, care a câștigat titlul de Capitală Europeană a Culturii. Nu este pentru 

prima dată când orașul nostru este în centrul atenției acordate de lumea internațională României. 

Și în 1989, speranțele lumii pentru o Românie democratică au renăscut prin mișcarea revoluționară 

pornită tot la Timișoara. M-am întrebat adesea dacă multiculturalitatea care definește orașul nostru 

nu este cea care a făcut posibilă ambele evenimente și, personal, cred cu tărie că este măcar parte 

din explicație. Deși am călătorit mult și am avut șansa să cunosc numeroase alte orașe ale lumii, 

nu am găsit multe orașe care să definească mai bine conceptul de conviețuire în armonie a 

numeroase etnii, culturi și religii. La Timișoara, este firesc să îți saluți vecinul în limba lui, fie ea 

germană, sârbă, bulgară, maghiară, italiană, croată sau orice altă limbă pe care știi că o folosește 

în intimitatea căminului. Nu este mai puțin firesc nici ca acesta să îți răspundă în limba ta, pentru 

că te respectă și îți onorează tradițiile și rădăcinile.  În mod cert, imaginea Timișoarei nu este una 

întâmplătoare, ci se bazează pe o lungă istorie de promovare a valorilor reale ale societății, pe 

sprijinirea demersurilor benefice din punct de vedere social și, nu în ultimul rând, pe implicarea 

instituțiilor de învățământ în formarea de tineri responsabili și care respectă diversitatea. 

 Universitatea de Vest din Timișoara, cea care v-a propus pentru astăzi această întâlnire, în 

capitala Bavariei, pentru a recunoaște meritele unei personalități importante a Europei, dl. Markus 

Sӧder, este un pilon important al zonei din vestul țării, fiind cea mai importantă structură 
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academică, recunoscută la nivel național, european și internațional pentru calitatea actului 

educațional, pentru rezultatele cercetării științifice, dar și pentru implicarea în dezvoltarea socială 

a regiunii. Suntem o universitate comprehensivă, care înglobează 11 facultăți, unde dinamismul și 

implicarea în societate nu mai sunt de mult doar deziderate, ci realități. La UVT considerăm că pe 

lângă rolul tradițional de a forma absolvenți înalt calificați și cercetare științifică de înalt nivel, 

universitățile au datoria să se implice în comunitățile locale și să își aducă aportul la o dezvoltare 

durabilă, având la bază democrația, respectarea drepturilor omului și stabilitatea politică, socială 

și economică. Trăind într-o lume din ce în ce mai complexă și dinamică, cu probleme de natură 

diversă și nemaiîntâlnite anterior, universitățile trebuie să se transforme în creuzete pentru 

dezbatere și idei inovative și să contribuie la găsirea unor soluții concrete la problemele 

comunității. Educația este cea care contribuie la creșterea speranței de viață, la reducerea 

inegalității și sărăciei, la sustenabilitate ecologică, reducerea criminalității, democratizare și 

respectarea drepturilor omului, dar și la o stabilitate politică crescută.  

 Pentru a putea să își îndeplinească misiunea asumată, Universitatea de Vest din Timișoara 

încearcă în mod constant să ofere binemeritata recunoaștere unor nume importante din lumea 

științifică, culturală, socială, economică, politică sau sportivă. Laureatul de astăzi, dr. Markus 

Sӧder este o personalitate complexă, dinamică și profund ancorată în realitățile politice, sociale și 

economice ale lumii, care contribuie activ la potențarea valorilor europene și la dezvoltarea 

durabilă a Europei, în care România are un rol important și bine definit. Astfel, Domnia Sa poate 

aduce, prin prezența în rândul comunității academice din Timișoara, un plus de claritate și coerență 

asupra relațiilor dintre comunitatea germană și cea română și asupra perspectivelor de sprijin 

reciproc.  

Dr. Markus Sӧder a urmat studiile în domeniul Dreptului, la Universitatea Erlangen- 

Nürnberg, ca beneficiar al unei burse de la Konrad Adenauer Foundation, iar după absolvire și-a 

început cariera universitară, ca asistent de cercetare în departamentul de drept constituțional, 

administrativ și al bisericii, la aceeași universitate. Pentru a putea înțelege mai bine legislația 

prezentă și tendințele ei, și dovedind o aplecare deosebită spre cercetare, a finalizat în 1998 un 

doctorat în istorie legală. Traseul profesional urmat ulterior este prea bine cunoscut: o carieră 

politică de succes, în care problemele migrației, incluziunii, cele ecologice au fost preocupări 

importante pentru Domnia Sa.  

Ca Prim-ministru al Bavariei, dr. Markus Sӧder a avut mereu contact cu comunitatea de 

români din landul respectiv, aceasta fiind una dintre cele mai numeroase comunități din regiune, 

cu sașii și șvabii din Transilvania și din Banat, și apreciază contribuțiile acestora la locurile lor de 

muncă. Așa cum afirma recent, dl. Sӧder este un susținător al întăririi relațiilor în domeniul 

educației și științei, în special în ceea ce privește pregătirea în sistem dual și cercetarea științifică 

în domeniul IT, dar nu numai. Considerăm că sprijinul său și strângerea relațiilor cu comunitatea 

academică din Timișoara pot contribui în viitor la atingerea obiectivelor propuse, dar și la 

consolidarea relațiilor politice și economice cu România. 
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Pentru toate acestea, considerăm că oferirea titlului de Doctor Honoris Causa Beneficiorum 

Publicorum al Universității de Vest din Timișoara este un act firesc și va sta la baza construirii de 

noi punți între Timișoara și München, între Regiunea de Vest a României și Landul Bavaria, între 

România și Germania. 

 

  Stimate Domnule Dr. Markus Sӧder, 

 

Sunt onorat să spun că, începând de astăzi, 13 iulie 2023, vă numărați printre laureații 

titlului de DOCTOR HONORIS CAUSA ai Universității de Vest din Timișoara și că deveniți 

așadar parte a comunității academice timișorene, fapt ce ne onorează, dar ne și obligă să menținem 

standardele ridicate în activitatea pe care o desfășurăm. 

Permiteți-mi să exprim considerația pe care o avem față de Domnia Voastră și să vă doresc, 

în numele meu și al comunității academice din Timișoara, să aveți parte de sănătate, putere de 

muncă și pasiune în activitatea pe care o depuneți. 

 

 

 

 

 

 

Prof. univ. dr. Marilen-Gabriel Pirtea 

 

 

 

Rectorul Universității de Vest din Timișoara  
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Ansprache 

anlässlich der Verleihung des Titels  

DOCTOR HONORIS CAUSA BENEFICIORUM PUBLICORUM 

der West-Universität Temeswar an 

Herrn Markus Sӧder 
 

 

 

Sehr geehrte Mitglieder der akademischen Gemeinschaft der West-Universität 

Temeswar, 

Sehr geehrter Herr Markus Sӧder, 

Sehr geehrte Vertreter der Zentralverwaltung Rumäniens, 

Sehr geehrte Vertreter der bayerischen und der bundesdeutschen Verwaltung, 

Sehr geehrte Rektorinnen und Rektoren der Deutschen Universitäten, 

Sehr geehrte Gäste, 

Verehrtes Publikum, 

 

 

Das Jahr 2023 ist ein besonderes Jahr für Temeswar, weil es den Titel „Kulturhauptstadt 

Europas“ erhalten hat. Es ist nicht das erste Mal, dass unsere Stadt im Rampenlicht der 

internationalen Aufmerksamkeit für Rumänien steht. Auch 1989 wurden die Hoffnungen der Welt 

auf ein demokratisches Rumänien durch die revolutionäre Bewegung, die in Temeswar ihren 

Anfang nahm, neu entfacht. Ich habe mich oft gefragt, ob die Multikulturalität, die unsere Stadt 

prägt, nicht beide Ereignisse erst möglich gemacht hat, und ich persönlich glaube fest daran, dass 

sie zumindest einen Teil der Erklärung darstellt. Obwohl ich viel gereist bin und die Gelegenheit 

hatte, viele andere Städte der Welt kennenzulernen, habe ich nicht viele Städte gefunden, die das 

Konzept des harmonischen Zusammenlebens vieler Ethnien, Kulturen und Religionen besser 

definieren als Temeswar. In Temeswar ist es selbstverständlich, den Nachbarn in seiner Sprache 

zu begrüßen, sei es auf Deutsch, Serbisch, Bulgarisch, Ungarisch, Italienisch oder einer anderen 

Sprache, von der man weiß, dass sie in der Privatsphäre seines Hauses verwendet wird. Genauso 

ist es für sie, Ihnen in Ihrer eigenen Sprache zu antworten, weil sie Sie und Ihre Traditionen und 

Wurzeln respektieren. Das Erscheinungsbild Temeswars ist sicherlich nicht zufällig, denn es 

beruht auf einer langen Geschichte der Förderung der wahren gesellschaftlichen Werte, der 

Unterstützung sozialer Ansätze und nicht zuletzt auf der Beteiligung der Bildungseinrichtungen 

an der Ausbildung verantwortungsbewusster und die Vielfalt achtender junger Menschen. 
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Die West-Universität Temeswar, die dieses Treffen heute in der bayerischen 

Landeshauptstadt vorgeschlagen hat, um die Verdienste einer bedeutenden europäischen 

Persönlichkeit, Herrn Markus Sӧder, zu würdigen, ist ein wichtiger Pfeiler des westlichen Teils 

des Landes, da sie die wichtigste akademische Struktur ist, die auf nationaler, europäischer und 

internationaler Ebene für die Qualität ihrer Ausbildung, für ihre wissenschaftlichen 

Forschungsergebnisse und für ihre Beteiligung an der sozialen Entwicklung der Region anerkannt 

ist. Wir sind eine Volluniversität mit 11 Fakultäten, in der Dynamik und gesellschaftliches 

Engagement nicht mehr nur Wunschdenken, sondern Realität sind. Wir sind der Meinung, dass 

die Universitäten neben ihrer traditionellen Aufgabe, hochqualifizierte Absolventen auszubilden 

und wissenschaftliche Forschung auf hohem Niveau zu betreiben, auch die Pflicht haben, sich mit 

den lokalen Gemeinschaften zu engagieren und zu einer nachhaltigen Entwicklung beizutragen, 

die auf Demokratie, Achtung der Menschenrechte und politischer, sozialer und wirtschaftlicher 

Stabilität beruht. In einer immer komplexeren und dynamischeren Welt mit vielfältigen und bisher 

unbekannten Problemen müssen die Universitäten zu Schmelztiegeln für Diskussionen und 

innovative Ideen werden und dazu beitragen, konkrete Lösungen für die Probleme der 

Gemeinschaft zu finden. Bildung trägt zu einer höheren Lebenserwartung, zur Verringerung von 

Ungleichheit und Armut, zur ökologischen Nachhaltigkeit, zur Verringerung der Kriminalität, zur 

Demokratisierung und zur Achtung der Menschenrechte sowie zu mehr politischer Stabilität bei.  

Um ihren Auftrag zu erfüllen, versucht die West-Universität Temeswar ständig, die 

wohlverdiente Anerkennung wichtiger Namen in der wissenschaftlichen, kulturellen, sozialen, 

wirtschaftlichen, politischen oder sportlichen Welt auszusprechen. Der heutige Laureat, Dr. 

Markus Sӧder, ist eine komplexe, dynamische Persönlichkeit, die tief in der politischen, sozialen 

und wirtschaftlichen Realität der Welt verwurzelt ist und aktiv zur Stärkung der europäischen 

Werte und zur nachhaltigen Entwicklung Europas beiträgt, in der Rumänien eine wichtige und klar 

definierte Rolle spielt. Durch seine Anwesenheit in der akademischen Gemeinschaft Temeswars 

kann er mehr Klarheit und Kohärenz in die Beziehungen zwischen der deutschen und der 

rumänischen Gemeinschaft und in die Aussichten auf gegenseitige Unterstützung bringen.  

Dr. Markus Sӧder studierte als Stipendiat der Konrad-Adenauer-Stiftung 

Rechtswissenschaften an der Universität Erlangen-Nürnberg und begann nach seinem Abschluss 

seine akademische Laufbahn als wissenschaftlicher Mitarbeiter am Lehrstuhl für Staats-, 

Verwaltungs- und Kirchenrecht, an derselben Universität. Um die gegenwärtige Gesetzgebung 

und ihre Trends besser zu verstehen und eine besondere Neigung zur Forschung zu beweisen, 

promovierte er 1998 in Rechtsgeschichte. Sein weiterer beruflicher Werdegang ist gut bekannt: 

eine erfolgreiche politische Karriere, in der ihm Migration, Inklusion und Umweltfragen wichtige 

Anliegen waren. 

Als bayerischer Ministerpräsident stand Dr. Markus Sӧder in Kontakt mit der rumänischen 

Gemeinschaft in Bayern, einer der größten in der Region, mit den Sachsen und den Bayern in 

Siebenbürgen und im Banat, und schätzt ihren Beitrag an ihren Arbeitsplätzen. Wie er kürzlich 

erklärte, ist Herr Sӧder ein Befürworter der Stärkung der Beziehungen im Bereich der Bildung und 

Wissenschaft, insbesondere im Bereich der dualen Ausbildung und der wissenschaftlichen 
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Forschung im IT-Bereich, aber nicht nur. Wir glauben, dass seine Unterstützung und engere 

Beziehungen zur akademischen Gemeinschaft in Temeswar in Zukunft zur Erreichung der 

vorgeschlagenen Ziele, aber auch zur Stärkung der politischen und wirtschaftlichen Beziehungen 

zu Rumänien beitragen können. 

 

Aus diesem Grund betrachten wir die Verleihung des Titels Doctor Honoris Causa 

Beneficiorum Publicorum der West-Universität Temeswar als einen natürlichen Akt und als 

Grundlage für den Bau neuer Brücken zwischen Temeswar und München, zwischen der westlichen 

Region Rumäniens und dem Bundesland Bayern, zwischen Rumänien und Deutschland. 

 

Sehr geehrter Herr Dr. Markus Sӧder, 

 

es ist mir eine Ehre, dass Sie ab heute, dem 13. Juli 2023, zu den Trägern des Titels DOCTOR 

HONORIS CAUSA der West-Universität Temeswar gehören und somit Teil der akademischen 

Gemeinschaft von Temeswar werden. Das ehrt und verpflichtet uns, hohe Standards in unserer 

Arbeit zu wahren. 

 

Erlauben Sie mir, Ihnen unsere Wertschätzung auszudrücken und Ihnen in meinem Namen 

und im Namen der akademischen Gemeinschaft aus Temeswar viel Gesundheit, Arbeitskraft und 

Leidenschaft in der Tätigkeit, die Sie ausüben, zu wünschen. 

 

 

 

Univ. Prof. Dr. Marilen-Gabriel Pirtea 

 

 

Rektor der West-Universität Temeswar   
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LAUDATIO 

în onoarea 

domnului MARKUS SÖDER 

cu ocazia acordării titlului de 

DOCTOR HONORIS CAUSA BENEFICIORUM PUBLICORUM 

al Universității de Vest din Timișoara 

 

 

Excelența Voastră, domnule dr. Markus Söder, 

Stimate domnule Rector al Universității de Vest din Timișoara, Prof. univ. dr. 

Marilen Pirtea, 

Distinși oaspeți, 

Doamnelor și domnilor, 

 

Timișoara este anul acesta Capitală Europeană a Culturii și cu această ocazie Universitatea de Vest 

din Timișoara este și mai prezentă în viața comunității prin programul ”La UVT Cultura este 

Capitală”, în cadrul căruia am invitat laureați ai premiului Nobel pentru a susține conferințe în 

Aula Magna.  

Timișoara este legată de tot ce înseamnă cultura și civilizația germană, până în 1989 în oraș era 

prezentă o importantă comunitate germană ce a lăsat urme adânci, astfel și astăzi una dintre cele 

mai bune școli este liceul cu predare în limba germană ”Nikolaus Lenau”. Anul 1989 a fost unul 

crucial nu doar pentru Europa, dar mai ales pentru România, căci din Timișoara s-a aprins focul 

Revoluției Române, eveniment ce a dus la democratizarea statului nostru. Imaginile de la începutul 

anilor `90 ne sunt și astăzi prezente în memoria colectivă: primele transporturi cu ajutoare au venit 

din Austria și din Bavaria. 

Astăzi, aici la München, capitala Land-ului Bavaria, Universitatea de Vest din Timișoara dorește 

să evidențieze meritele unui lider de excepție, un autentic om politic care prin determinare, 

dedicare și viziune a adus contribuții semnificative dezvoltării și proseperității Land-ului pe care 

îl conduce ca și Premier.  

Markus Söder este un politician desăvârșit care prin îndelungata sa activitate a reușit să transforme 

politica într-un instrument puternic prin care s-a putut atinge progresul societății germane. Cariera 

impresionantă a premierului bavarez este definită de pasiunea ferventă pentru slujirea interesului 

public și dorința arzătoare de a aduce plus valoare vieții oamenilor pe care îi servește. În tot acest 
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demers, Markus Söder s-a ghidat după doctrina creștin-democrată ce l-a marcat încă din tinerețe. 

De-a lungul carierei sale politice, Söder a demonstrat o abilitate remarcabilă de a identifica și 

soluționa problemele complexe cu care se confruntă Bavaria, punând mereu binele bavarezilor în 

centrul acțiunilor sale.  

Markus Söder are o bogată experiență politică ce a fost strânsă datorită educației ce a primit-o, 

astfel premierul Bavariei este un jurist remarcabil, care la începutul carierei s-a dedicat cercetării 

în domeniul dreptului constituțional și administrativ. În 1998 și-a susținut la Universitatea 

Friedrich-Alexander din Erlangen/Nürnberg teza de doctorat în domeniul dreptului. Din acest 

moment, Markus Söder a ales să se dedice exclusiv politicii, punându-se în slujba bavarezilor. 

Cu un spirit deschis și vizionar, dar fidel doctrinei conservatoare, Markus Söder a dezvoltat și 

implementat inițiative inovatoare care au avut un impact semnificativ în domeniul economiei, al 

protecției mediului și al politicii sociale. El a promovat proiecte ambițioase de dezvoltare 

economică, creând oportunități de muncă și stimulând inovația. Söder a demonstrat că ideologia 

politică este un concept viu ce se adaptează vremurilor, astfel acest politician a înțeles că secolul 

XXI este unul marcat de problemele de mediu, motiv pentru care a propus pași importanți în 

direcția protecției mediului, fiind susținute de cabinetul bavarez inițiative ecologice mai ales în 

domeniul surselor curate de energie regenerabilă. Protecția mediului este o constantă a politicii lui 

Söder. Acesta nu doar că a promovat utilizarea surselor regenerabile, dar a și implementat măsuri 

de conservare a resurselor și au fost susținute financiar inițiative pentru protejarea peisajelor și 

ecosistemelor naturale ale landului. Prin aceste proiecte, Söder a avut ca și obiectiv asigurarea unei 

calități ridicate a vieții și a unui mediu sănătos pentru cetățenii bavarezi. 

Markus Söder și Bavaria au o legătură strânsă și specială. Bavaria este cel mai important și mare 

land din cele 16 care formează Republica Federală Germania, este o regiune cu o identitate 

culturală și istorică distinctă. Söder a avut o influență semnificativă asupra dezvoltării și guvernării 

landului Bavaria, astfel din 2018, când acesta preia mandatul de premier bavarez, a pus accentul 

pe importanța păstrării tradițiilor și valorilor bavareze, precum și pe necesitatea de a fi asigurată 

în continuare prosperitatea cetățenilor. Sub conducerea lui Markus Söder, Bavaria a continuat să 

se dezvolte ca un hub economic al Republicii Federale Germania, accentul fiind pus pe industrie 

și cercetare, fiind promovate și încurajate investiții în infrastructura educațională și de cercetare, 

fiind atrase companii de top care au facilitat inovația și dezvoltarea economică. Prin politicile 

publice promovate de către guvernul bavarez s-a creat un mediu favorabil afacerilor și creșterii 

nivelului de ocupare a forței de muncă. 

Markus Söder a reușit să îmbine într-un mod echilibrat și armonios tradițiile bavareze și 

modernitatea. Astfel au fost promovate evenimente culturale de artă contemporană, dar și 

festivaluri tradiționale, toate atrăgând turiști din întreaga lume, prin acestea se contribuie decisiv 

la promovarea identității bavareze. Premierul bavarez a sprijinit și promovat arta și cultura în 

Bavaria, recunoscând importanța acestora în potențarea unei societăți echilibrate și prospere. 
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Markus Söder a arătat mereu o preocupare constantă pentru viitorul tinerilor și a promovat 

implementarea unor politici și a unor inițiative menite să sprijine dezvoltarea și succesul acestora 

în Bavaria în particular și în Republica Federală Germania, în general. 

Una dintre preocupările majore ale lui Söder în domeniul politicii de tineret este educația. 

Premierul bavarez a recunoscut importanța unei bune pregătiri educaționale și, astfel, în Bavaria 

s-a investit masiv în sistemul de învățământ pentru a se asigura accesul tinerilor la o educație de 

calitate. Markus Söder a promovat programe și inițiative de sprijin pentru elevi și studenți, inclusiv 

prin acordarea de burse sau încurajarea companiilor de acordare a unor stagii de practică pentru a 

oferi și mai multe oportunități de dezvoltare în rândul tinerilor.  

Pe lângă educație, premierul bavarez a promovat politici pentru a fi facilitată tranziția tinerilor de 

la școală către piața muncii. Acesta a susținut programe de formare profesională și învățare duală, 

sistem ce oferă tinerilor abilități și experiență practică necesare pentru a se integra cu succes în 

societatea bavareză. Modelul de învățământ dual a fost implementat pentru prima dată în România, 

ca și program pilot, la Timișoara printr-o colaborare cu instituții germane și cu Clubul Economic 

German Banat. Acest sistem educațional a prins rădăcini și în România mai ales datorită firmelor 

germane ce au investit puternic în această zonă și care au ”importat” din Republica Federală 

Germania acest sistem educațional de succes. Dacă acum câțiva ani, sistemul de învățământ dual 

își făcea timid loc în spațiul românesc, acum acesta este pe un trend ascendent, mai ales datorită 

noilor cerințe de pe piața muncii.  

Premierul bavarez a fost preocupat de problemele sociale ale tinerilor. Aceștia se confruntă în 

aceste vremuri tulburi cu lipsa unei locuințe sau sărăcia. Guvernul condus de Söder a luat măsuri 

pentru a fi crescută oferta de locuințe accesibile tinerilor și pentru a se asigura că toți cetățenii, 

indiferent de vârstă, au condiții decente de trai. Au fost sprijinite și încurajate programe și inițiative 

din mediul privat pentru a combate sărăcia în rândul tinerilor și a le oferi sprijin, pentru ca aceștia 

să-și poată construi o viață independentă și de succes. 

Markus Söder a mizat mereu pe tineri. Este un susținător activ al participării politice a tinerilor, 

încurajându-i pe aceștia să se implice în procesele decizionale și a promovat un dialog deschis și 

transparent între tineri și decidenții politici. Markus Söder a recunoscut importanța vocii și 

perspectivelor tinerilor în modelarea viitorului societății germane și a luat măsurile necesare pentru 

ca acestora să le fie asigurată o platformă adecvată de exprimare și implicare. 

Söder nu este doar un politician bavarez. El are o imagine extrem de bine conturată la nivel federal, 

dar și european. Markus Söder este și un foarte mare prieten al României. Nu vom uita niciodată 

demersurile și atitudinea acestuia în legătură cu integrarea țării noastre în Spațiul Schengen. Într-

un interviu acordat de premierul bavarez la București în februarie 2023 acesta afirma: ”noi 

susținem România pe drumul său către aderarea la Spațiul Schengen. Este foarte important 

ca noi, în Europa, să înțelegem că aici, având în vedere situația cu Ucraina și cu Rusia, 

provocările sunt la cu totul alt nivel; și nu trebuie să ne simțim profesori, ci trebuie să ne 
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sprijinim reciproc și să ne apreciem. Am văzut eforturile și progresele care s -au făcut și 

pentru Europa ar fi bine. Nu suntem membri de clasa întâi și clasa a doua. Suntem toți 

împreună și trebuie să ne sprijinim și vom avea succes doar dacă ne sprijinim, și nu altfel.”  

Markus Söder a dovedit și prin acest gând că este nu doar un adevărat prieten al României, dar și 

un autentic european, un promotor al proiectului european, o construcție ce a adus prosperitate și 

democrație pe bătrânul continent, proiect ce nu este ferit de pericole și detractori. Tocmai în astfel 

de momente de criză, așa cum este cel pe care îl trăim odată cu invazia Rusiei în Ucraina, unitatea 

Europei trebuie să fie țelul nostru al tuturor. Markus Söder a dovedit că este un veritabil homo 

europaeus! 

Doamnelor şi Domnilor,  

Este o deosebită onoare pentru noi să urăm un bun venit în comunitatea academică a Universității 

de Vest din Timișoara Excelenței Sale, Doctor Honoris Causa Beneficiorum Publicorum, dr. 

Markus Söder! 
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LAUDATIO 

zu Ehren  

Seiner Exzellenz, des Herrn  

Dr. Markus SÖDER, 

anlässlich der Verleihung des Titels  

DOCTOR HONORIS CAUSA BENEFICIORUM PUBLICORUM 
 

 

 

Eure Exzellenz, Dr. Markus Söder, 

Sehr geehrter Herr Rektor der West-Universität Temeswar, Univ.-Prof. Dr. 

Marilen Pirtea, 

Sehr geehrte Gäste, 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

 

 

Timișoara/ Temeswar ist dieses Jahr die Kulturhauptstadt Europas und aus diesem Grund 

ist die West-Universität Temeswar noch stärker im Leben der Gemeinschaft durch das Programm 

„Bei der UVT steht die Kultur im Fokus“ (La UVT, cultura este capitală) engagiert. Im Rahmen 

dieses Programms wurden Nobelpreisträger eingeladen, in der Aula Magna der Universität 

Vorträge zu halten.  

Timișoara ist mit allem, was deutsche Kultur und Zivilisation bedeutet, verbunden. Bis 

1989 gab es in der Stadt eine bedeutende deutsche Gemeinschaft, die tiefe Spuren hinterlassen hat, 

so dass das Nikolaus Lenau-Lyzeum mit Unterricht in deutscher Sprache auch heute noch eine der 

besten Schulen in Timișoara ist. Das Jahr 1989 ist ein entscheidendes Jahr nicht nur für Europa, 

sondern auch für Rumänien, denn von Timișoara aus wurde das Feuer der rumänischen Revolution 

entzündet, ein Ereignis, das zur Demokratisierung unseres Staates führte. Die Bilder der frühen 

1990er Jahre sind in unserem kollektiven Gedächtnis noch präsent: Die ersten Hilfslieferungen 

kamen aus Österreich und Bayern. 

Heute möchte die West-Universität Temeswar hier in der bayerischen Landeshauptstadt 

München die Verdienste einer außergewöhnlichen Führungspersönlichkeit hervorheben, eines 
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authentischen Politikers, der mit Entschlossenheit, Engagement und Vision wesentlich zur 

Entwicklung und zum Wohlstand des Bundeslandes, das er als Ministerpräsident führt, beigetragen 

hat. 

Markus Söder ist ein versierter Politiker, dem es durch seine langjährige Arbeit gelungen 

ist, die Politik zu einem mächtigen Instrument für den Fortschritt in der deutschen Gesellschaft zu 

machen. Die beeindruckende Karriere des bayerischen Ministerpräsidenten ist geprägt von einer 

glühenden Leidenschaft für das öffentliche Interesse und dem brennenden Wunsch, dem Leben 

der Menschen, denen er dient, einen Mehrwert zu verleihen. Bei all diesen Bemühungen ließ sich 

Markus Söder von der christdemokratischen Lehre leiten, die ihn von klein auf prägte. Im Laufe 

seiner politischen Karriere hat Söder eine bemerkenswerte Fähigkeit gezeigt, die komplexen 

Probleme Bayerns zu erkennen und zu lösen, wobei er das Wohl der Bayern in den Mittelpunkt 

seines Handelns stellte. 

Markus Söder verfügt über eine reiche politische Erfahrung, die er durch seine Ausbildung 

erworben hat. Der bayerische Ministerpräsident ist ein bemerkenswerter Jurist, der sich schon früh 

in seiner Karriere der Forschung im Verfassungs- und Verwaltungsrecht gewidmet hat. Im Jahr 

1998 promovierte er an der Friedrich-Alexander-Universität Erlangen/Nürnberg im Fachbereich 

Rechtswissenschaften. Seitdem hat sich Söder entschieden, sich ausschließlich der Politik zu 

widmen und sich in den Dienst der Bayern zu stellen. 

Aufgeschlossen und visionär, aber getreu der konservativen Lehre, hat Markus Söder 

innovative Initiativen entwickelt und umgesetzt, die erhebliche Auswirkungen auf die Wirtschaft, 

den Umweltschutz und die Sozialpolitik hatten. Er hat ehrgeizige Projekte zur wirtschaftlichen 

Entwicklung gefördert, Arbeitsplätze geschaffen und Innovationen angeregt. Söder hat gezeigt, 

dass politische Ideologie ein lebendiges Konzept ist, das sich der Zeit anpasst. So hat dieser 

Politiker verstanden, dass das 21. Jahrhundert von Umweltproblemen geprägt ist, weshalb er 

wichtige Schritte zum Umweltschutz vorgeschlagen hat, wobei die bayerische Regierung grüne 

Initiativen im Bereich der sauberen erneuerbaren Energien unterstützt. Umweltschutz ist ein fester 

Bestandteil in Söders Politik. Er hat nicht nur die Nutzung erneuerbarer Energien gefördert, 

sondern auch Maßnahmen zur Ressourcenschonung durchgeführt und Initiativen zum Schutz der 

Landschaften und natürlichen Ökosysteme des Landes finanziell unterstützt. Mit diesen Projekten 

wollte Söder auch eine hohe Lebensqualität und eine gesunde Umwelt für die bayerischen Bürger 

sicherstellen.   

Markus Söder und Bayern haben eine enge und besondere Beziehung. Bayern ist das größte 

und wichtigste der 16 Bundesländer, aus denen die Bundesrepublik Deutschland besteht, es ist 

eine Region mit einer ausgeprägten kulturellen und historischen Identität. Seit seinem Amtsantritt 

als bayerischer Ministerpräsident im Jahr 2018 betont Söder, wie wichtig es ist, die bayerischen 

Traditionen und Werte zu bewahren und den Wohlstand der Bürgerinnen und Bürger weiterhin zu 

sichern. Unter der Leitung von Markus Söder entwickelte sich Bayern als wirtschaftliches Zentrum 

der Bundesrepublik Deutschland, mit einem Schwerpunkt auf Industrie und Forschung und 
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förderte Investitionen in die Bildungs- und Forschungsinfrastruktur, Gewinnung von Top-

Unternehmen, die die Innovation und die wirtschaftliche Entwicklung erleichtert haben. Die 

öffentliche Politik der bayerischen Regierung hat ein wirtschaftsfreundliches Umfeld geschaffen. 

Markus Söder hat es geschafft, die bayerischen Traditionen und Modernität in 

ausgewogener und harmonischer Weise zu verbinden. So wurden kulturelle Veranstaltungen 

zeitgenössischer Kunst und traditionelle Feste gefördert, die Touristen aus aller Welt anziehen und 

entscheidend zur Förderung der bayerischen Identität beitragen. Der bayerische Ministerpräsident 

hat Kunst und Kultur in Bayern unterstützt und gefördert, da er die Bedeutung für eine 

ausgewogene und prosperierende Gesellschaft erkannt hat. 

Markus Söder hat sich stets für die Zukunft junger Menschen eingesetzt und die Umsetzung 

von Maßnahmen und Initiativen zur Unterstützung ihrer Entwicklung und ihres Erfolgs in Bayern 

und in der Bundesrepublik Deutschland im Allgemeinen eingesetzt.  

Eines von Söders Hauptanliegen in der Jugendpolitik ist die Ausbildung. Der bayerische 

Ministerpräsident hat die Bedeutung einer guten Bildungsvorbereitung erkannt und deshalb hat 

Bayern stark in das Bildungssystem investiert, um sicherzustellen, dass junge Menschen Zugang 

zu einer hochwertigen Ausbildung haben. Markus Söder hat Programme und Initiativen zur 

Unterstützung von Schülern und Studenten gefördert, darunter Stipendien oder die Ermutigung 

von Unternehmen, Praktikum anzubieten, um jungen Menschen noch mehr Möglichkeiten zur 

Entwicklung zu bieten. 

Neben der Bildung hat der bayerische Ministerpräsident auch Maßnahmen gefördert, die 

jungen Menschen den Übergang von der Schule in den Arbeitsmarkt erleichtern. Er hat die 

Berufsausbildung und die duale Ausbildung unterstützt, ein System, das jungen Menschen die 

Fähigkeiten und praktischen Erfahrungen vermittelt, die sie für eine erfolgreiche Integration in die 

bayerische Gesellschaft benötigen. Das duale Ausbildungsmodell wurde erstmals in Rumänien als 

Pilotprogramm in Timișoara durch Zusammenarbeit mit deutschen Institutionen und dem 

Wirtschaftsclub Banat umgesetzt. Dieses Bildungssystem hat sich auch in Rumänien durchgesetzt, 

vor allem durch deutsche Unternehmen, die stark in diesem Bereich investiert haben und die 

„dieses erfolgreiche Bildungssystem“ aus der Bundesrepublik Deutschland importiert haben. 

Wurde das duale Ausbildungssystem vor einigen Jahren noch zaghaft in den rumänischen Raum 

eingeführt, so ist es nun vor allem aufgrund der neuen Anforderungen am Arbeitsmarkt auf einem 

Aufwärtstrend. 

Der bayerische Ministerpräsident war besorgt über die sozialen Probleme junger 

Menschen. In diesen unruhigen Zeiten stehen sie vor Armut oder einem Mangel an Wohnraum. 

Die Regierung unter der Führung von Söder hat Schritte unternommen, um das Angebot an 

Wohnraum für junge Menschen zu erhöhen und sicherzustellen, dass alle Bürger unabhängig vom 

Alter angemessene Lebensbedingungen haben. Private Programme und Initiativen wurden 
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unterstützt und gefördert, um Jugendarmut zu bekämpfen und junge Menschen beim Aufbau eines 

erfolgreichen und unabhängigen Lebens zu unterstützen. 

Markus Söder hat immer auf junge Menschen gesetzt. Er ist ein aktiver Unterstützer der 

politischen Teilhabe junger Menschen, indem er sie ermutigt, sich an Entscheidungsprozessen zu 

beteiligen, fördert einen offenen und transparenten Dialog zwischen jungen Menschen und 

politischen Entscheidungsträgern. Markus Söder hat erkannt, wie wichtig die Stimmen und 

Perspektiven junger Menschen für die Gestaltung der Zukunft der deutschen Gesellschaft sind, 

und hat die notwendigen Schritte unternommen, um sicherzustellen, dass junge Menschen eine 

angemessene Plattform für ihre Meinungsäußerung und Beteiligung erhalten. 

Söder ist nicht nur ein bayerischer Politiker, sondern er hat auf Bundes- und europäischer 

Ebene ein sehr klares Bild. Markus Söder ist auch ein großer Freund Rumäniens. Wir werden nie 

seine Bemühungen und seine Einstellung zur Integration unseres Landes in den Schengen-Raum 

vergessen. In einem Gespräch mit dem bayerischen Ministerpräsidenten sagte dieser im Februar 

2023 in Bukarest: „Es ist sehr wichtig, dass wir in Europa verstehen, dass hier, angesichts der 

Situation mit der Ukraine und Russland, die Herausforderungen auf einer ganz anderen Ebene 

liegen; und wir dürfen uns nicht als Lehrer fühlen, sondern wir müssen uns gegenseitig 

unterstützen und schätzen. Wir haben die Anstrengungen und Fortschritte gesehen, die gemacht 

wurden, und das wäre gut für Europa. Wir sind keine Mitglieder erster und zweiter Klasse. Wir 

sind alle zusammen und wir müssen uns gegenseitig unterstützen, und wir werden nur erfolgreich 

sein, wenn wir uns gegenseitig unterstützen und nicht anders.“ 

Markus Söder hat mit diesem Gedanken bewiesen, dass er nicht nur ein wahrer Freund 

Rumäniens ist, sondern auch ein wahrer Europäer, ein Verfechter des europäischen Projekts, einer 

Konstruktion, die dem alten Kontinent Wohlstand und Demokratie gebracht hat, ein Projekt, das 

nicht frei von Gefahren und Widersachern ist. Gerade in solchen Krisenmomenten, wie wir sie mit 

dem Einmarsch Russlands in die Ukraine erleben, muss die Einheit Europas unser gemeinsames 

Ziel sein. Markus Söder hat bewiesen, dass er ein homo europaeus ist! 

Sehr geehrte Damen und Herren,  

es ist uns eine große Ehre, Seine Exzellenz, Doctor Honoris Causa Beneficiorum 

Publicorum Dr. Markus Thomas Theodor Söder, in der akademischen Gemeinschaft der West-

Universität Temeswar willkommen zu heißen! 
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Der Bayerische Ministerpräsident      

 

GRUSSWORT 

 

Entgegennahme der Ehrendoktorwürde der West-

Universität Temeswar 

 

Herzlichen Dank für die Verleihung der Ehrendoktorwürde der West-Universität Temeswar! Diese 

höchste Auszeichnung der West-Universität ist eine sehr große Ehre. Sie wird nicht vielen zuteil. 

Deshalb freue ich mich sehr, dass dadurch mein Einsatz für die Rumäninnen und Rumänen in 

Bayern gewürdigt wird. 

Temeswar ist ein Paradebeispiel für die bayerisch-rumänische Freundschaft, die mir als 

Bayerischer Ministerpräsident sehr am Herzen liegt.  

Seit Jahrhunderten ist Temeswar als Hauptstadt der historischen Region Banat eng mit Bayern und 

Deutschland verbunden. Gemeinsam blicken wir auf eine traditionsreiche Geschichte zurück: Im 

13. Jahrhundert rief der ungarische König Béla IV. Deutsche in die von den Tartaren zerstörte 

Stadt, um diese wieder mit aufzubauen. Vom Ende des 17. Jahrhunderts bis in die zweite Hälfte 

des 19. Jahrhunderts fanden viele Donauschwaben, darunter auch viele Menschen aus Bayern, hier 

eine neue Heimat. Das Deutsche Kulturzentrum und das Deutsche Staatstheater sind heute noch 

großartige kulturelle Zeugnisse unserer gemeinsamen Geschichte – ebenso die deutsche Abteilung 

des Schauspiellehrstuhls der Musikhochschule an der West-Universität. Temeswar ist als 

„Kulturhauptstadt Europas“ ein herausragendes kulturelles Zentrum weit über die Grenzen 

Rumäniens hinaus und die West-Universität leistet dazu einen herausragenden Beitrag. Der 

Freistaat Bayern schätzt das Renommée der West-Universität sehr.  

Bayern und Rumänien sind durch eine langjährige Partnerschaft verbunden. Seit 1990 gibt es dank 

der ehemaligen Bayerischen Landtagspräsidentin Barbara Stamm das Hilfswerk für Rumänien, 

das bis heute wegweisende soziale Projekte in Rumänien unterstützt, darunter das Altenheim und 

Begegnungszentrum „Adam Müller Guttenbrunn“ in Temeswar. Humanitäre Verantwortung, 

Solidarität und Nächstenliebe sind für unsere Länder selbstverständlich.  
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Die bayerisch-rumänische Regierungskommission ist fast ein Vierteljahrhundert alt. Um unsere 

bilateralen Beziehungen neu zu beleben, bin ich selbst vor genau fünf Monaten nach Bukarest 

gereist. Mit dem rumänischen Ministerpräsidenten habe ich den Grundstein für viele gemeinsame 

zukunftsweisende Projekte gelegt. Dies betrifft eine intensive Zusammenarbeit bei der 

Kriminalitätsbekämpfung, den Ausbau der dualen Berufsausbildung in Rumänien und eine 

Kooperation zwischen dem Nationalpark Bayerischer Wald und der rumänischen Stiftung 

Conservation Carpathia.  

Rumänien ist ein aufstrebendes Land in Europa, arbeitet für innere Sicherheit und bekennt sich 

klar zum Schutz der EU-Außengrenze. Deshalb unterstützt Bayern mit Nachdruck den Beitritt 

Rumäniens zum Schengen-Raum. Wirtschaftlich verbindet Bayern und Rumänien ein starkes 

Band: Seit dem rumänischen EU-Beitritt hat sich unser Handelsvolumen fast verdreifacht. 

Zahlreiche bayerische Unternehmen pflegen Geschäftsbeziehungen nach Rumänien, darunter 

namhafte Global Player. Sie schätzen Rumänien unter anderem als ausgewiesenen 

Expertenstandort für IT und Cybersicherheit. Auch der wissenschaftliche Austausch ist ein 

herausragendes Zeugnis unserer langjährigen Freundschaft: Aktuell gibt es fast 90 Partnerschaften 

zwischen bayerischen und rumänischen Hochschulen. Und ungefähr 900 Studierende mit 

rumänischer Staatsangehörigkeit studierten im letzten Wintersemester in Bayern. 

Rumäninnen und Rumänen sind unverzichtbarer Teil Bayerns. Knapp ein Viertel aller 

rumänischen Staatsangehörigen in Deutschland leben in Bayern. Damit sind die Rumänen die 

größte in Bayern vertretene Nationalität. Die Einbürgerung rumänischer Staatsangehöriger in 

Bayern ist konstant hoch. Das ist der beste Beweis für gelungene Integration! Bayern ist stolz auf 

seine große rumänische Community. Ein ganz wertvoller Schatz und eine starke Brücke zwischen 

Bayern und Rumänien sind die hochengagierten Landsmannschaften der Siebenbürger Sachsen 

und Banater Schwaben, die der Freistaat Bayern auch finanziell gerne unterstützt. Wir sind stolz 

darauf, dass mit Staatspräsident Klaus Johannis ein Vertreter der deutschen Minderheit das 

Staatsoberhaupt Rumäniens ist. Der persönliche Kontakt zu ihm ist eine besondere Freude. 

Rumänien und Temeswar sind ein starker Teil Europas. Als Stadt im Westen ist Temeswar 

Rumäniens Tor nach Europa. Sie ist das historische, wirtschaftliche und kulturelle Zentrum des 

Temescher Banats. Mit der Landsmannschaft der Banater Schwaben existiert eine enge 

Verbindung zu Bayern. Auch deswegen ist die Ehrendoktorwürde der West-Universität Temeswar 

eine ganz besondere Auszeichnung für mich.  

Vielen Dank für die großartige Würdigung! 

Auf die bayerisch-rumänische Freundschaft! 

 

München, Juli 2023  
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Prim-ministrul Landului Bavaria  

 

Mesaj de întâmpinare 

 

 

Acceptarea titlului de Doctor Honoris Causa al 

Universității de Vest din Timișoara 

 

 
Vă mulțumesc foarte mult pentru că mi-ați acordat titlul de Doctor Honoris Causa al Universității 

de Vest din Timișoara! Această cea mai înaltă distincție acordată de Universitatea de Vest este o 

mare onoare. Nu sunt mulți cei care primesc această distincție. De aceea, mă bucur foarte mult că 

angajamentul meu față de româncele și românii din Bavaria a fost recunoscut în acest mod.  

 

Timișoara este un exemplu reprezentativ al prieteniei bavareze-române, care mie, în calitate de 

prim-ministru al Bavariei, îmi este foarte dragă. De mai multe secole, Timișoara, în calitate de 

capitală a provinciei istorice Banat, este strâns legată de Bavaria și Germania. Împreună privim 

înapoi la o istorie bogată în tradiții: În secolul al XIII-lea, regele Béla al IV-lea al Ungariei i-a 

chemat pe germani în orașul care fusese distrus de tătari, pentru a ajuta la reconstrucția acestuia. 

De la sfârșitul secolului al XVII-lea și până în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, mulți șvabi 

dunăreni, inclusiv mulți oameni din Bavaria, și-au găsit aici o nouă patrie. Centrul Cultural German 

și Teatrul German de Stat reprezintă încă în zilele noastre mărturii culturale ale istoriei noastre 

comune la fel ca și secția germană a Departamentului de Actorie a Facultății de Muzică și Teatru 

a Universității de Vest din Timișoara. În calitate de "Capitală Europeană a Culturii", Timișoara 

este un centru cultural remarcabil cu mult dincolo de granițele României, iar Universitatea de Vest 

are o contribuție excepțională în acest sens. Statul liber Bavaria apreciază foarte mult reputația 

Universității de Vest.  

 

Bavaria și România sunt legate printr-un un parteneriat de lungă durată. Din 1990, datorită fostului 

președinte al parlamentului landului Bavaria, doamna Barbara Stamm, există o organizație de 

ajutorare pentru România, care susține și în prezent proiecte sociale de pionierat în România, 

printre care căminul de bătrâni "Adam Müller Guttenbrunn" din Timișoara. Responsabilitate 

umanitară, solidaritate și caritatea sunt lucruri care se înțeleg de la sine pentru țările noastre.  
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Comisia mixtă guvernamentală bavareză-română există de aproape un sfert de secol. Pentru a 

revigora relațiile noastre bilaterale, eu însumi m-am deplasat la București în urmă cu exact cinci 

luni. Împreună cu prim-ministrul României, am pus temeliile multor proiecte comune vizionare. 

Aceasta se referă la o cooperare intensă în combaterea criminalității, la extinderea formării 

profesionale duale în România și la o cooperare dintre Parcul Național Pădurea Bavareză 

(Bayerischer Wald) și fundația română Conservation Carpathia.  

 

România este o țară în plină ascensiune în Europa, lucrează pentru securitatea internă și se 

angajează în mod clar să protejeze frontiera externă a UE. Acesta este motivul pentru care landul 

Bavaria susține cu tărie aderarea României la spațiul Schengen. Din punct de vedere economic, 

Bavaria și România au o legătură puternică: de la aderarea României la UE, volumul schimburilor 

comerciale aproape că s-a triplat. Numeroase companii bavareze întrețin relații de afaceri cu 

România, printre care și companii de renume mondial. Printre altele, acestea apreciază România 

ca fiind o locație de experți în domeniul IT și în domeniul securității cibernetice. Schimbul științific 

este, de asemenea, o mărturie remarcabilă a prieteniei noastre de lungă durată. În prezent, există 

aproape 90 de parteneriate între universitățile bavareze și cele românești. Iar aproximativ 900 de 

studenți cetățeni români au studiat în semestrul de iarnă în Bavaria. 

 

Româncele și românii reprezintă o parte indispensabilă a Bavariei. Aproape un sfert din totalul 

cetățenilor români din Germania trăiesc în Bavaria. Acest lucru face ca românii să fie cea mai 

numeroasă comunitate de străini reprezentată în Bavaria. Procentajul  cetățenilor români în Bavaria 

care obțin cetățenia germană este constant ridicat. Aceasta este cea mai bună dovadă a unei 

integrări de succes! Bavaria este mândră de comunitatea sa românească numeroasă. O comoară 

foarte valoroasă și o punte puternică între Bavaria și România reprezintă asociațiile grupurilor 

etnice foarte angajate ale sașilor transilvăneni și ale șvabilor bănățeni, pe care Statul Liber Bavaria 

le sprijină cu plăcere și din punct de vedere financiar. Suntem mândri că președintele României 

este un reprezentant al minorității germane. Contactul personal cu dânsul este o bucurie deosebită 

pentru mine.  

 

România și Timișoara reprezintă o parte puternică a Europei. Datorită poziției sale geografice în 

vestul României, Timișoara este poarta de intrare a României în Europa. Este centrul istoric, 

economic și cultural al Banatului Timișorean. Bavaria are o legătură strânsă cu asociația șvabilor 

bănățeni. Titlul de Doctor Honoris Causa al Universității de Vest din Timișoara este și din acest 

motiv o onoare deosebită pentru mine.  

 

Vă mulțumesc pentru această mare onoare! 

În cinstea prieteniei bavareze-românești! 

 

München, iulie 2023  
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juristisches Staatsexamen 
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seit 16. März 2018 Bayerischer Ministerpräsident 

seit 19. Januar 2019 Vorsitzender der Christlich-Sozialen Union in Bayern (CSU) 

 

 

 

 

 

 

 

  



23 | P a g i n a  
 

 

CURRICULUM VITAE 

 

  
 
Prim-ministrul Landului Bavaria, 

Dr.Markus Söder, MdL 
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2007 - 2008 Ministrul de Stat pentru Afaceri Federale și Europene în cadrul 
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2008 - 2018 Președinte al Asociației Districtuale CSU 

Nürnberg-Fürth-Schwabach 

2008 - 2011 Ministrul de stat bavarez al Mediului și Sănătății Publice 
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regionale și identității regionale 
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